

2022-2023 学年高三年级 TOP 二十名校调研模拟卷二
高三语文试卷

注意事项:

- 1.本试卷共 8 页,考试时间 150 分钟,卷面总分 150 分。
- 2.答题前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡相应的位置上。
- 3.全部答案写在答题卡上,答在本试卷上无效。
- 4.考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

正如朱光潜所言“一切艺术都是抒情的”,以叙事为主要文类特征的小说也可以抒情。但文学情感的表现离不开客观事物,主观的情感只有借助客观的事、物,形成意象或事象,才能被感知。诗歌往往通过意象、意境的构思来实现抒情。小说则不同,小说家一般并不直白的倾泻内心的情感,而主要是寄托于事,叙事以寄情。

在广义的中国诗学中,情与事是密切相关的。《诗经》中的许多篇章都是缘事而发,汉乐府诗同样被认为是“感于哀乐,缘事而发”(《汉书·艺文志》)。唐代白居易“直歌其事”的写作策略和宋人提出的“叙事以寄情”说则进一步肯定了通过叙事来表达情感的可能性。虽然小说家的创作缘起是多源化的,但小说的叙事特征决定了“缘事而发”是其生成的重要缘由之一。清代烟水散人在《珍珠舶序》中说“小说家搜罗闾巷异闻,一切可惊可愕可欣可怖之事,罔不曲描细叙,点缀成帙”,不仅指出了小说缘事而作的特点,还表明其“事”在性质上的感人特质。

古代小说的“缘事而发”,既可缘于历史、社会之事,也可缘于人生、生活之事。前者如六朝志怪小说与唐传奇,多记述社会上的异事异闻,又如明清章回小说,多有感于世风变迁或历史兴亡。后者如晚明以后的小说,尤其是文人小说,多缘起于作者感于自己的人生遭际。这样的例子更是不胜枚举,《红楼梦》的作者曹雪芹自述自身的梦幻人生经历是《石头记》(《红楼梦》)的创作缘起,《绘芳录》的作者曾写道,“欲作小说以自述生平抑郁之志”,“实事实情,毫无假借”(西泠野樵《绘芳录序》),这种“自述”既缘于实情也缘于实事。强调古代小说的“缘事而作”并非要否认小说的其他创作缘由,而是意在说明作家在创作阶段,就已经具备了鲜明的情感态度,感于事,动于情,乃作小说。

小说的文体特性决定小说的抒情方式不能像诗词那样以“意象”为中心,而是“以事寄情”。小说的情感需要假借具体的小说事件抒发出来,不同的事表现出不同的情感。例如,明清才子佳人小说叙写的是有情人终成眷属的俗套故事,表现的是欢喜团圆的愿望,而《红楼梦》等人情小说叙写的则是人生与生命的盛衰之道,表现的则是乐极而悲之情。“事”不仅可以唤起作者的情感,成为文学创作的条件,也可以“由事到情”,成为表达情感的手段。中国古代小说的“叙事以寄情”同样符合叙事学的原理。不同于诗词的自白式话语方式,小说的叙述主体被作者分化为叙述者和众多小说人物,不同的主体处在不同的叙述层级,其情感也不能简单地画等号。但叙述者和众多小说人物的情感并非隔绝,而是统一在作者的抒情话语之下,形成抒情合调。作者将读者带入小说人物和叙述者的视点,本质上即是召唤读者通过叙述者和人物的角度来看世界,以达到“共情”的目的。

中国古代文学存在一套发达的抒情体系,有学者将中国文学的传统总结为以抒情诗为主要表现形式的抒情传统。抒情传统虽然不能囊括中国文学的总体,但确实抓住了中国文学的一条主脉。在漫长的文类、文体融合与演变过程中,这一抒情传统自然而然地浸润了小说,使得古代小说具备丰富的抒情因素。在中国古代小说的浩渺海洋中,虽然不乏游戏笔墨之作,但是那些流传后世的杰作往往是发愤抒情的结晶。

(摘编自陶明玉《小说何以抒情：从古代到当下》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析, 不正确的一项是(3分)

- A. 不同于诗歌只直白的倾泻内心的情感, 小说主要靠事来实现抒情, 缘事而发, 以叙事为主要文类特征。
- B. “缘事而发”不是小说专有的, 《诗经》和汉乐府诗中也有很多体现, 诗和小说都能通过叙事来表达情感。
- C. 叙述者和众多小说人物处于不同的叙述层级, 情感也不尽相同, 但能通过作者的抒情话语, 形成抒情合调。
- D. 以抒情诗为主要表现形式的抒情传统是中国文学的一条主脉, 这一传统浸润了小说, 使得小说也可以抒情。

2. 下列对原文论证的相关分析, 正确的一项是(3分)

- A. 文章提出小说也可以抒情的观点, 并和诗歌作对比分析, 指出小说是“以事寄情”“缘事而发”。
- B. 文章采用引用论证、举例论证、对比论证等方法, 全面、透彻地论证了论点, 使论证更扎实和有力度。
- C. 第四段以《红楼梦》和才子佳人的故事为例, 论证了“小说的文体特性决定小说的抒情方式”这一论点。
- D. 文章采用并列式结构, 层次分明, 论据充分全面, 有理有据, 语言严谨, 术语使用典型并易于读者理解。

3. 根据原文内容, 下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 如果脱离了客观的事、物形成的意象或事象, 那么主观的情感则无法被感知, 文学情感也无从表现。
- B. 作家具备了鲜明的情感态度后, 被事感动, 才能创作小说, 所以小说的“事”才有感人的特质。
- C. 读者被作者带入小说情境中, 以小说人物和叙述者的视点来观看世界, 就有可能和作者“共情”。
- D. 诗词以“意象”为中心抒情, 小说的抒情方式由小说文体特征决定, “事”是其表达情感的手段。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成4~6题。

材料一:

二十四节气七十二候据传起源于山西中部的一个县城(临汾地区翼城县)。它是我们国家历史上的历法, 是黄河农耕文明的反映, 是中原农业文明的产物。我们的祖先知道气候在变, 他们根据天象、物象等的变化, 来判断这个节气是什么样子。按照传统历法, 一年十二个月, 每月二节气, 每节气三候, 每候五日, 共计二十四节气、七十二候, 每候有一种特定的自然现象, 最早的完整记载见于《逸周书·时训解》。

我们的祖先如何观察气候变化对农业农耕的影响? 第一个是天时, 就是我们所谓的天文。第二个是物候。七十二候所反映的那些物象, 叫作物候, 就是开花、结果、树木发芽、河水结冰等大自然现象。第三个是农业和气候变化的配合。古人的耕种日出而作, 日落而息, 都要看太阳的变化。二十四节气七十二候实际上是一个大的思维, 一个大的科学, 并且和农业密切相关, 并不是一个一个简单现象的描述与记载。这个大科学是和大自然完全融合在一起的综合的观测结果, 也是长期历史总结的结果。

(摘编自《这是大科学! 听丁一汇院士给你讲二十四节气的当代意义》)

材料二:

节气与物候的诸多说法——惊蛰、谷雨、小满、寒露、鸿雁、寒蝉，都是诗语，都可以直接入诗，而所有的传统节日，从“一元复始万象更新”的元旦，到上元、清明、端午、七夕、中秋、重阳……都浸透了中华传统文化、中华历法对于天地的深情与深思，浸透了汉字的诗意诗韵。

二十四节气七十二候文化体系中有两大类作品很典型，一类是文人的诗词歌赋，绚丽多姿、美不胜收；另一类则是农谚，可以说是极其丰富多彩的民间文学。每个节令的农谚不胜枚举。在所有的农谚中，我以为这两句最有代表性：“一年之计在于春，一生之计在于勤。”“读书不离案头，种田不离田头。”这就是天地之间矗立的那个中国人，耕读传家、勤俭持家。这是中华民族的传统美德也是中华文化里最优秀的人生观、价值观之一。无论现在，还是将来，皆当传承，皆应发扬。

(摘编自徐立京、徐冬冬《二十四节气·七十二候》)

材料三：

自入秋分八月中，雷始收声敛震宫；蛰虫坯户先为御，水始涸兮势向东；
寒露人言晚节佳，鸿雁来宾时不差；雀入大水化为蛤，争看篱菊有黄花；
休言霜降非天意，豺乃祭兽班时意；草木皆黄落叶天，蛰虫咸俯迎寒气；
谁看书来立冬信，水始成冰寒日进；地始冻兮折裂开，雉入大水潜为蜃；
逡巡小雪年华暮，虹藏不见知何处；天升地降两不交，闭塞成冬如禁锢；
纷飞大雪转凄迷，鷄旦不鸣马肯啼；虎始交后风生壑，荔挺出时霜满溪。
短日渐长冬至矣，蚯蚓结泉更不起；渐渐林间麋角解，水泉涌动温井底。

(摘自明·龚廷贤《十二月七十二候歌》)

4. 下列说法，与材料三相关内容不符合的一项是(3分)

- A. 秋分时分，雷声渐稀，小虫封洞，水量逐渐下降。
- B. 寒露时节，鸿雁南飞，尝蟹赏菊，秋冷而成寒露。
- C. 立冬到来，水泽始冰，土壤变硬，天地之气闭塞。
- D. 冬至时分，昼短夜长，蚯蚓缩团，气候愈发寒冷。

5. 下面对材料内容的概括和分析，正确的一项是(3分)

- A. 二十四节气七十二候是我国历史上的历法，这种说法起源于《逸周书·时训解》，代表着祖先的智慧。
- B. 我们的祖先根据天时、物候来观察气候对农业农耕的影响，从而找到农业和气候变化的最完美结合。
- C. 我国古代对节气与物候、传统节日的描绘，都充满了诗意诗韵，体现了中华传统文化和历法的韵味。
- D. 农谚里所具有的中华民族的传统美德、中华文化里最优秀的人生观、价值观在当代仍具有指导意义。

6. 结合材料二、三展开联想，中华灿烂的诗词文化中有很多包含节气或物候的诗词或谚语，请你找到一句，并分析其所代表的传统文化内涵。(6分)

例：“露从今夜白，月是故乡明”，让人想到阳历九月初的白露节气与大体在十月份的中秋节，诗人借明月抒发了思乡之情，暗含重视故土之意。

(三) 文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

驴叫
岑燮钧

大将军骑高头大马，却喜欢听驴叫，他觉得那叫声好听。程士成从来没觉得这驴叫有啥好听的，可是偏偏有人说，他的嗓音最像驴叫。

有一次，大将军得了一匹上好的叫驴，叫门客们一起到后院去。众人簇拥着大将军，一路上赞美着还没见面的叫驴。更有人引经据典，说大将军这雅好直追魏晋，真是难得的性情中人。到了驴圈边，那驴果然长得一表人才。大将军让驴叫起来，可是驴就是不叫，只管踢蹄子。马夫很着急，正想打下去时，大将军阻止了他，说孤家的爱物，岂可以畜生论？他的小眼睛滴溜转，目光在人群中逡巡。忽地，他对着一个“长人”停住了，众人都以为是针对这个人，而大将军却招了招这人身后的程士成。程士成生得矮小，这是他的便利处，他可以躲在“长人”后，但这一回他却失算了。

“程主簿，听说你的声音最像驴叫，能否做个引子，先叫一声，也好让孤家的驴跟着叫起来？”

程士成微微向大将军躬了躬身：“小人不才，从未学得驴叫。”

大将军感到有些不爽快，他指着门客们，愠色道：“不是你们说程主簿的声音最像驴叫吗？”大家纷纷表示赞同。程士成的脸色不由得青了又白，白了又红，他瞥到了大将军紧蹙的眉心，那斜刺的眉毛，仿佛是将要射出的利箭。

“程主簿，你看，大家都等着呢。”

箭在弦上，不得不发。程士成低着头，迟疑地说道：“那小人诚试。”他先轻声叫了一下，大家面面相觑，然后期向大将军，大将军无所表示，显然是不能满足他的意思。程士成又叫了一声，比原来响亮了，但与驴的音色似乎尚有距离。大将军瞪着程士成看，程士成只得一不做二不休，豁出去了。他咳了一下，然后引吭长啸。这一声叫，端的是与众不同，声如裂帛，响遏行云，果然是十足的“驴色”。还没等众人回过神来，又是一声驴叫，竟真的从那头一表人才的大驴口中传出。这不由得引得大将军哈哈大笑，所有的人都爆发出了欢快的笑声，谁也没有在意程士成，因为大家都看向了那头叫驴。

那年年末，叫驴死了。

大将军很伤心，他带着门客去吊唁，对着空空的驴圈，他自言自语道：“别人都不死，老天为何让你死呢？！”然后回过头来，对门客们说：“大家都叫一声吧。”门客们也不含糊，个个叫得很卖力，不过，都没程士成叫得有“驴色”。突然，大将军像记起什么，问道：“程主簿呢？”

在大将军追问的当口，程士成已经挂冠而去。

母亲对于程士成的到来，并不感到意外，因为已到年末。可是，直到第二年春暖花开，程士成也没有动身的样子，母亲不由得问起他来。程士成说，他不打算再出去做幕僚了，他要著书立说。

一日，母亲牵驴出去，回来却背着半袋糙米。程士成很是诧异，一问，才知母亲把家里唯一的一头驴子卖了。家里没了驴子，什么活都得自己干，程士成很是苦恼。不久，即有人牵着一头驴子，来到他家。驴子身上，对接着两只口袋，垂在两边。程士成一见驴子，觉得好生眼熟，一问，才知那人是来送还驴子的，还带来了两袋麦子。原来母亲把驴子卖给了那人。他是镇上的财主。财主启口，颇有斯文：

“得知先生回归故里，未得拜访，实是遗憾，听闻先生记述乡里，兹事体大，可谓不朽也矣。”

“鄙人学识浅陋，还请多多赐教。”

“先生乃当世名士，褒之则流芳百世，贬之则遗臭万年，若能录入先生笔下，此生足矣。”

程士成听明白了，原来财主想让自己把他记到书里去。财主自夸，曾修桥铺路，泽被乡里。但即便如此，亲自上门前来，要求为自己作传，实是可笑。程士成没有收下财主还回来的驴子。他把两袋麦子重又搁到驴子身上，一拍驴子的后屁股，驴子长鸣一声，嗒嗒地走了。财主很是尴尬，狼狈地跟了出去。程士成站在院门口，看着驴子远去，不由得长

啸一声，发出了长长的一声驴叫。远处的驴子也是一阵嘶鸣，似与他遥相呼应，却把两袋麦子给掀翻了。

这时，母亲走了出来：“我以为驴子还在呢。”她叹息了一声。

夜里，母亲陪着他做针黹。她有话没话的说：“你这驴叫怎么学来的，像是真的一样？”程士成见母亲颇有兴致，就又学叫了一声，直笑得母亲流出泪来。

这一年秋末，长风万里，送来了他的老朋友“长人”。当日，同在大将军处谋食，相谈甚欢，是难得的可以秉烛夜游的同道。程士成常躲人后，而“长人”常作掩护。虽然，那一回还是当众学了驴叫，但事后，“长人”邀其共饮，虽未明言，宽慰尽在其中。原以为一别经年，再见无期，没想到今日还能重聚山村，唯有痛饮，方解故人思慕之渴。酒过三巡，“长人”怒曰：“一个粗人，把持权柄，以驴叫为乐，可笑也欤？”

“名曰将军，却又称寡道孤，是可忍孰不可忍？”程士成举起酒杯，与“长人”干杯，一饮而尽。

“当今乱世，你方唱罢我登场，大将军气焰方炽，岂不知螳螂捕蝉，黄雀在后？别人不知，你我洞若观火啊！”

两人把当日羞愤，喷作了今日谈资。一时兴起，开窗长啸。夜色如漆，山影如兽。程士成一声驴叫，劈开群山，久久回荡。“长人”也作驴叫，仿佛是程士成的回声。两人大笑，随即大哭，然后相扶大笑，不知东方之将白。

两人是醉了

天亮，母亲出门去，一头驴在院门外徘徊。

7.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.文章围绕“驴叫”这一核心，设计了文人幕僚程士成这一形象，“他的嗓音最像驴叫”，这是故事展开的一个“原点”。
- B.程士成在将军面前，不是“本我”，只有在朋友面前，他才会充分展示自己的内心，二人一唱一和，宣泄负面情绪。
- C.驴子是线索，贯穿整个故事，使小说节奏紧凑，浑然一体，程士成学驴叫，母亲卖驴，财主送驴等情节都脱离不了驴。
- D.程士成被逼当众学驴叫，是他决心辞职回乡的原因，也为后文拒绝财主送的驴埋下伏笔，使情节合理，使人物形象突出。

8.文章四次写到程士成学驴叫，分别有什么样的心理？请结合文本简要分析。（6分）

9.《世说新语》有一则故事：“王仲宣好驴鸣。既葬，文帝临其丧，顾语同游曰：‘王好驴鸣，可各作一声以送之。’赴客皆一作驴鸣。”在相似的故事上，本文的表现方式不同，请从人物、情节、表达效果上简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13小题。

楚庄王好猎，大夫谏曰：“晋、楚敌国也，楚不谋晋，晋必谋楚，今王无乃耽于乐乎？”王曰：“吾猎将以求士也。”因是道也，而得三士焉，楚国以安。故曰“苟有志则无非事者”，此之谓也。汤之时，大旱七年，洛坼川竭，煎沙烂石，于是使人持三足鼎祀山川，教之祝曰：“政不节耶？使人疾耶？苞苴行耶？谗夫昌耶？宫室营耶？女谒盛耶？何不雨之极也！”盖言未已而天大雨，故天之应人，如影之随形，响之效声者也。《诗》云：“上下奠瘗，靡神不宗。”言疾旱也。殷太戊时有桑、楮^①生于庭，昏而生，比旦而拱，史请卜之，汤庙太戊从之卜者曰：吾闻之祥者福之先者也，见祥而为不善则福不生，殃者祸之先者也，见殃而能为善则祸不至，于是乃早朝而晏退，问疾吊丧，三日而桑、楮自亡。高宗者，武丁也，高而宗之，故号高宗。成汤之后，先王道缺，刑法违犯，桑、楮俱生乎朝，七日而大拱。武丁召其相

而问焉。其相曰：“吾虽知之，吾弗得言也。”闻诸祖己，曰：“桑、楮者，野草也，而生于朝，意者国亡乎？”武丁恐骇，飭身修行，思先王之政，兴灭国，继绝世，举逸民，明养老。三年之后，蛮、夷重译而朝者七国，此之谓存亡继绝之主，是以高而尊之也。宋大水，鲁人吊之曰：“天降淫雨，溪谷满盈，延及君地，以忧执政，使臣敬吊。”宋人^②应之曰：“寡人不佞，斋戒不谨，邑封不修，使人不时，天加以殃，又遗君忧，拜命之辱。”君子^③闻之曰：“宋国其庶几乎！”问曰：“何谓也？”曰：“夫过而改之，是犹不过也，故曰其庶几乎。”宋人闻之，夙兴夜寐，早朝晏退，吊死问疾，戮力宇内。三年，岁丰政平。向使宋人不闻君子之语，则年谷未丰，而国家未宁。《诗》曰：“弗时仔肩，示我显德行。”此之谓也。

(节选自《说苑·君道》)

(注) ①楮：一种树。②宋人：这里指宋君。③君子：这里指孔子。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 史请卜之汤庙/太戊从之/卜者曰/吾闻之/祥者福之先者也/见祥而为/不善则福不生/殃者祸之先者也/见殃而能/为善则祸不至/
- B. 史请卜之汤庙/太戊从之/卜者曰/吾闻之/祥者福之先者也/见祥而为不善/则福不生/殃者祸之先者也/见殃而能为善/则祸不至/
- C. 史请卜之/汤庙太戊从之/卜者曰/吾闻之/祥者福之先者也/祥而为/不善则福不生/殃者祸之先者也/见殃而能/为善则祸不至/
- D. 史请卜之/汤庙太戊从之/卜者曰/吾闻之/祥者福之先者也/见祥而为不善/则福不生/殃者祸之先者也/见殃而能为善/则祸不至/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “耽于乐乎”与“无与士耽”《氓》两句中的“耽”字含义相同。
- B. “比旦而拱”与“比去，以手阖门”《项脊轩志》两句中的“比”字含义相同。
- C. “夫过而改之”与“闻大王有意督过之”《鸿门宴》两句中的“过”字含义相同
- D. “向使宋人不闻”与“向使三国各爱其地”《六国论》两句中的“向使”含义相同

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 楚庄王喜好打猎，他认为打猎是为了寻求人才，借以得到贤士，楚国就可以安定了。
- B. 汤统治时，大旱七年，久不下雨，是因为政治不清明，行贿、进谗言之人很多，宫室奢侈，通过嬖宠女子来请托之事很多。
- C. 桑、楮生于朝廷的院子里，这被认为是不好的征兆，太戊和武丁时期，桑、楮都曾经长到两手合围那么粗，这是对朝廷的警示。
- D. 商汤、太戊、武丁和宋君都是勤政爱民、致力国家发展的有为君主，他们善于反思，善纳谏言，闻过则改，终成一代圣君。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 故天之应人，如影之随形，响之效声者也。

(2) 宋人闻之，夙兴夜寐，早朝晏退，吊死问疾，戮力宇内。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

伤春
孟郊

两河春草海水清，十年征战城郭腥。
乱兵杀儿将女去，二月三月花冥冥。

千里无人旋风起，莺啼燕语荒城里。
春色不拣墓傍株，红颜皓色逐春去。
春去春来那得知，今人看花古人墓，
令人惆怅山头路。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 首联写春天的青草和河水，和十年征战而满含血腥之气的城郭形成反差，肃杀意味浓厚，奠定了本诗的情感基调。
- B. 颔联照应首联，揭示城郭现状的原因，二三月本是春日花开的时节，但此时因为战乱，花朵却晦暗不明亮。
- C. “旋风”和“莺啼燕语”打破了“千里无人”的安静，鸟儿的鸣叫使得荒城有了生机，动静结合，颇有趣。
- D. “不拣”“逐春”采用拟人的手法，写出了留春不住的惜春之情，“墓”字两次出现，更增添了荒芜之意。

15. 苏轼说：“郊寒岛瘦”。孟郊之诗，多苦寒之作。请结合诗句，谈谈本诗是如何体现孟郊诗作之“寒”的。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- （1）杜牧在《阿房宫赋》中，通过对比手法，用“_____，_____”两句对秦统治者的索取贪婪和挥霍无度进行了质问，表达了作者激烈的愤慨之情。
- （2）欧阳修在《伶官传序》中提到“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”，孟子的《生于忧患，死于安乐》中“_____，_____”也表达了类似之意乐。
- （3）李商隐的《夜雨寄北》中“_____，_____”两句虚中有实，通过想象描写了诗人与妻子临窗闲话今夜雨的温馨画面。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共2小题，7分）

阅读下面的文字，完成17~18题。

当晨曦还在天幕的化妆间，为着用什麼颜色涂抹韦晨的脸而①_____的时刻，凝结了夜晚精华的朝露，就在松花江畔翠绿的蒲草叶脉上，静待旭日照彻心房，点染上金黄或胭红，扮一回金珠子和红宝石，在被朝阳照散前，做个富贵梦了。晨曦若隐若现时，野鸟在郊外树丛或是公园离巢而出，一群群家养的鸽子则在居民区的楼群中，②_____地翻飞。野鸟和鸽子飞起的一瞬，你仿佛进了生意红火的绸缎店，听到的是店员撕扯丝绸的声音。“哧哧——”，那仿佛撕较薄的丝绸的微脆的声音，是野鸟发出的；“噗噜噜——”，这像质地厚重的丝绸被撕裂的微钝的声音，是鸽子发出的。此时开早班公交和出租车的司机，提着大号保温水杯上岗了。郊区印刷厂的工人，早已穿上工装印制报纸，日复一日看着汉字在流水线上蚂蚁似的奔跑，虽说在新媒体时代，报纸就像隔夜的茶，待见的人少了。送奶员和送外卖的小哥，涌向公园的晨练者，搭早班火车和飞机出行的人，拿着扫把和撮子的环卫工人，装运垃圾的车辆，脖颈下吊着自己擅长的工种牌子的、在各大装饰材料市场门口找活干的俗称“站大岗”的民工，以及伏天的洒水车，或是寒天的铲雪车，让哈尔滨的大街小巷苏醒。这生活的链条，③_____地缓缓启动，开始运转，承担一天的负荷。17.请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

18. 画横线的句子在描写声音上有“哧哧——”“噗噜噜——”这类词语，也有借以“绸缎店”进行的描摹，二者分别有什么表达效果？请简要说明。（4分）

（二）语言文字运用 III（本题共3小题，13分）

阅读下面的文字，完成19~21题。

调查显示，目前我国中小学生脊柱侧弯人数预计超过 500 万之多，并且每年以 30 万左右的速度递增。脊柱侧弯已成为继肥胖、近视之后，危害儿童、青少年健康的第三大疾病。

从身体背面或正面看，正常的脊柱是一条竖直线。如果脊柱偏离中线，出现弯曲，就叫脊柱侧弯。脊柱侧弯可分为结构性脊柱侧弯和非结构性脊柱侧弯，后者又被称为姿势性脊柱侧弯。结构性脊柱侧弯的特点是，①_____，而非结构性脊柱侧弯可以通过姿势矫正让脊柱回到中线。

针对中小学生脊柱侧弯问题，国家卫健委发布了《儿童青少年脊柱弯曲异常防控技术指南》要求将筛查项目纳入学生体检内容、将筛查结果记入健康档案。学校检查脊柱弯曲异常一般采用前屈试验方法。具体做法是，让孩子双脚并拢，弯腰低头，双手指脚尖，把背部弓起来，从后面或前面看孩子后背切线的高低。如果腰背部双侧高低不同，②_____。医生会用水平尺测量孩子背部，如果水平尺显示的度数超过 5 度，医生会建议给孩子拍站立位脊柱全长的 X 光片，判断有无脊柱侧弯。还有一种判断方法是，让孩子站直，从后面查看孩子双肩是否等高、腰线是否对称、背部是否高低一致，以及骨盆两侧外缘是否高低一致。③_____，就要怀疑有脊柱侧弯。

19.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。（6 分）

20.请简要概括脊柱侧弯的筛查流程，不超过 90 个字。（4 分）

21.文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（3 分）

四、写作（60 分）

22.阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

一位妈妈带着女儿去买寿司，寿司只剩一份了，小女孩表示愿意让给后面一位一脸渴望的陌生小男孩。妈妈却一手“反转”了剧情，不仅付款拿下寿司，还就势教育女儿：“明明吃不到想吃的东西会不快乐，但就因为让一个不认识的人满足了愿望，就觉得自己也跟着快乐了吗？”她告诉女儿，这是应该得到的，没必要用“让”来换取夸奖。妈妈继而感慨：“这是一次至关重要的教育。”我们的社会从来都鼓励女孩子要善良、要温柔，却没有给予女生不善良、不温柔的权利。儿子可以去善良，哪怕他成长为一个毫不利己、专门利人的人也没美象，“但是我的女儿，不需要善良”。

这位妈妈在自媒体平台分享了她和女儿的少做事，引起了网友的热烈讨论，有人支持妈妈的做法，也有人反对。

对此，你是怎么看的？请你从女孩、妈妈、网友中任选一个对象，给他或她写一封信，体现你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

